LIGACAO COVALENTE NORMAL

aﬁ:{ﬁ ¢ na C. V. = 4 pares —» estabilidade nobre

b liga-se a

A ligacio covalente normal: zA- e livrede A, liga-se ao B
o

e livre de B - iﬂ‘T.H :

(nao-metal) (ndo-metal)
7 e na C.V, 7e na CV, o par é
recebe 1 ¢ para recebe 1 € para compartilhado par covalente

ficar com 8 ¢ ou ficar com & ¢ on pelos 2 dtomos |
4 pares na C.V. 4 pares na C.V. ligacio covalente

Representagao: "A. B A—B AB

Farmula Farmula estrutural Formula
eletronica  (cada par € substituido molecular
por um trago) {1 molécula)

Ocorréncia: fazem ligagbes covalentes, ametais, semimetais e hidrogénio.
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EXERCICIOS DE APLICACAO

01 (UFSCAR-SP) Apresentam somente ligagdes covalentes:
a) NaC? e H,SO,

b) Mn;03; e MgH

C) HC? e C1,0203

d) KNOs e LiF

e) LiOH e Csl

02 (UNICAMP-SP) Considere as seguintes informagdes sobre os elementos quimicos X, Y e Z:

X do oxigénio
Y 14
Z dos alcalinos

a) Quais sdo os elementos X, Y e Z?
b) A combinacdo de dois desses elementos pode formar substdncias ndo iGnicas e gasosas a temperatura e
pressdo ambientes. Escreva a formula de uma dessas substancias.

03 (VUNESP-SP) Para as moléculas N; e N2H4 (hidrazina) pede-se:

a) Escrever as respectivas estruturas de Lewis.

b) Em qual das duas moléculas a distancia de ligagcdo nitrogénio - nitrogénio é menor? Justifique a resposta.
(Dados: nimeros atémicos: H=1, N =7)

04 (PUCCAMP-SP) Considere a seguinte tabela:

Numero de compostos que
Elemento ¢4 somente com o hidrogénio

Ma 1
Cl 1
51 Muitos

O silicio forma maior nimero de compostos com hidrogénio do que cloro ou sédio, porque cada um de seus
atomos

a) apresenta maior eletronegatividade.

b) tem maior densidade a temperatura ambiente.

c) tem nucleo com maior nimero de prétons e néutrons.

d) pode compartilhar mais elétrons e formar cadeia.

e) pode perder mais elétrons e formar reticulos cristalinos.

05 (MACKENZIE-SP) Sdo exemplos de compostos moleculares:
Dados: K, Na, Li (metais alcalinos); Ca, Mg (metais alcalino-terrosos).
a) COy, H,0 e H;0,

b) CO, KC# e NaC£0O

c) NaF, MgO e Ci;2H2,011

d) Hzo, Lizo e CH4

e) KNOs, Ca(OH), e NaH
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06 (PUC-MG) Todas as afirmagdes em relagdo as ligagdes quimicas estdo corretas, exceto:
a) Ndo-metal + hidrogénio — ligagdo covalente.

b) Ndo-metal + ndo-metal — ligacdo covalente.

c) Substancia que apresenta ligacGes iGnicas e covalentes é classificada como covalente.
d) Metal + metal — ligacdo metalica.

e) Metal + hidrogénio — ligacdo i0nica.

07 (UEL-PR) A melhor representagdo para a formula estrutural da molécula de didxido de carbono é:
a) COz

b) C=0=0

c) 0=C=0

d)o-Cc-0

e)0—-C—0

08 (UFU-MG) O fosgénio (COC#,), um gas, é preparado industrialmente por meio da reacdo entre o mondxido
de carbono e o cloro. A formula estrutural da molécula do fosgénio apresenta:

a) uma ligacdo dupla e duas ligagdes simples.

b) uma ligacdo dupla e trés ligagcGes simples.

c) duas ligacbes duplas e duas ligacdes simples.

d) uma ligacdo tripla e duas ligagdes simples.

e) duas ligaces duplas e uma ligagdo simples.

09 (UNICAMP-SP) A ureia (CH4N,0) é o produto mais importante de excre¢do do nitrogénio pelo organismo
humano. Na molécula da ureia, formada por oito atomos, o carbono apresenta duas ligacdes simples e uma
dupla, o oxigénio uma ligacdo dupla, cada atomo de nitrogénio trés ligacGes simples e cada atomo de hidrogénio
uma ligacdo simples. Atomos iguais ndo se ligam entre si. Baseando-se nestas informacdes, escreva a férmula
estrutural da ureia, representando ligacdes simples por um traco (=) e ligacGes duplas por dois tracos (=).

10 (UFMG-MG) Considere os elementos 1A, 3B, 17C.

a) Faca a distribuicdo eletronica dos trés elementos e indique o nimero de elétrons existentes em suas camadas
de valéncia.

b) Faca a combinacdo entre (A e B) e (A e C). Indique a formula eletrénica e a estrutural de cada composto
resultante das combinacgdes.

c) Quantos elétrons existem em uma molécula do composto resultante da combinacdo entre os elementos B e
c?

11 (FCMSC-SP) Por compartilhamento de elétrons, muitos atomos adquirem eletrosferas iguais as dos gases
nobres. Isso acontece com todos os atomos representados na formula:

a)O-F.

b)O=F.

c)F=0=F.

d)F-O-F.

e)O-F-0.
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12 (UNICAMP-SP) A férmula estrutural da agua oxigenada, H — O — O — H, fornece as seguintes informagdes: a
molécula possui dois atomos de oxigénio ligados entre si e cada um deles esta ligado a um atomo de hidrogénio;
ha dois pares de elétrons isolados em cada atomo de oxigénio.

Com as informacGes dadas a seguir, escreva a formula estrutural de uma molécula com as seguintes
caracteristicas: possui dois &tomos de nitrogénio ligados entre si e cada um deles esta ligado a dois atomos de
hidrogénio; ha um par de elétrons isolado em cada atomo de nitrogénio.

13 (UFV-MG) A tabela abaixo apresenta estruturas de Lewis para alguns elementos. (Os pontos representam elétrons
de valéncia).

I IT ITI v v VI
e . e e
*Na® eMge Fewe wslje o % saXces
e . ae e

Estdo corretamente representadas as seguintes estruturas:
a)l, 1, 1.

b) II, 111, V.

o)1, IV, V.

d) 111, V, VI.

e) Il, IV, VI.

14 (FUVEST-SP) Considere o elemento cloro formando compostos com, respectivamente, hidrogénio, carbono,
sédio e calcio.

a) Com quais desses elementos o cloro forma compostos covalentes?

b) Qual a formula eletronica de um dos compostos covalentes formados?

15 (FCMS-SP) A ligacdo entre atomos iguais para formar moléculas diatémicas é sempre do tipo:
a) ibnico.

b) covalente.

c) de van der Waals.

d) metalico.

e) eletrovalente.

16 (FUVEST-SP) Um elemento E, pertence ao terceiro periodo da tabela periddica, forma com o hidrogénio um
composto de formula H,E e com o sédio um composto de formula NasE.

a) Represente a configuracdo eletronica desse elemento.

b) A que familia pertence?

17 (FEEQ-CE) O enxofre pode ser encontrado sob a forma de moléculas S,. Nessas moléculas, cada atomo
adquiriu configuracdo eletronica de gas nobre ao compartilhar quantos pares de elétrons?
a)1l b) 2 c)3 d)4 e)5
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18 (UFPA-PA) As substancias etano (C;Hg), bromo (Br;), agua (H.0) e cloreto de magnésio (MgC¥;) apresentam
seus atomos unidos, respectivamente, através de ligacGes:

a) covalentes, covalentes, covalentes e iGnicas.

b) covalentes, iGnicas, covalentes e i6nicas.

c) metalicas, ibnicas, iGnicas e metalicas.

d) covalentes, covalentes, i6nicas e i6nicas.

e) covalentes, covalentes, iGnicas e metalicas.

19 (MACKENZIE-SP) Considere uma molécula de gdas carbdnico (COz), que é o principal gas responsavel pelo
efeito estufa. Numa molécula desse gas, o nimero de elétrons compartilhados é igual a:
a)2 b) 4 c)6 d)8 e) 10

20 (UFSE-SE) Todos os dtomos estdo com eletrosferas iguais as de gases nobres na molécula representada por:
a) CF b) CF, c) CFs d) CF, e) CFs

21 (PUC-SP) O sddio e o hidrogénio reagem com cloro para formar:
a) um sal e uma base.

b) um composto i6nico e um molecular.

c) dois sais.

d) dois compostos idnicos.

e) dois compostos moleculares.

22 (FEEQ-CE) O selénio e o enxofre pertencem a familia VIA da tabela periddica.

Sendo assim, o seleneto e o sulfeto de hidrogénio sdo representados, respectivamente, pelas férmulas:
a) HSe e HS.

b) H,Se e HS.

c) HSe e H,S.

d) ste e HzS.

e) HsSe e HsS.

23 (FAEE-Anapolis) Pela férmula eletronica:
'|_
Na ex(OxeCl3

WM s 1-
MM e ]

percebe-se que:

a) ocorre ligagdo covalente normal entre o sédio e o oxigénio.
b) o oxigénio esta com o octeto completo.

c) o cloro estd instavel, tendo que ainda fazer trés ligacGes.

d) representa um éxido normal.

e) o composto em questdo é um peroxido.

24 (UFV-MG) Escreva a formula estrutural para cada férmula molecular representada a seguir.
a) CHsN

b) CO,

C) CszFa
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25 (UFF-RJ) O gréfico a seguir representa a decomposi¢do da molécula de hidrogénio.

Energia
(H2) (H) +(H)
QD) ONO);
X
L
-
0,7i4,£\° Distancia entrt;

os nucleos

Analisando o grafico assinale a alternativa correta.

a) X representa em médulo a energia de dissociacdo da molécula de hidrogénio em ions H** e H*,

b) Os dtomos de hidrogénio, isoladamente, sdo mais estaveis do que a molécula de hidrogénio.

c) A formacdo da molécula de hidrogénio a partir de seus &tomos néutrons isolados é um processo com ganho
de energia.

d) A partir da formacgéao da ligacdo, a energia aumenta devido ao distanciamento entre os nucleos dos dtomos.

e) No ponto de menor energia do grafico ocorreu a formacgdo de uma ligacdo covalente simples.

26 A molécula do N,F, apresenta dois isbmeros espaciais geométricos (Cis = mesmo lado) e (Trans = lados
opostos). Represente a férmula estrutural de cada substancia.

27 (PUC-MG) O elemento bromo forma compostos idnicos e moleculares. Assinale a alternativa que apresenta,
respectivamente, um composto idnico e um molecular formado pelo bromo.

a) CaBr; e HBr

b) CBr4 e KBr

c) NaBr e MgBr;

d) KBr e NH4Br

28 (PUC-MG) Para o estudo das relagdes entre o tipo de ligagdo quimica e as propriedades fisicas das
substancias X e Y, sélidas a temperatura ambiente, foram realizados experimentos que permitiram concluir que:

- A substancia X conduz corrente elétrica no estado liquido, mas ndo no estado sélido.
- A substancia Y ndo conduz corrente elétrica em nenhum estado.

Considerando-se essas informacgdes, € CORRETO afirmar que:
a) a substancia X é molecular e a substancia Y é iGnica.

b) a substancia X é idnica e a substancia Y é metalica.

c) a substancia X é idnica e a substancia Y é molecular.

d) as substancias X e Y sdo moleculares.
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29 (UFSC-SC) Assinale a(s) proposicdo(des) CORRETA(S). Os compostos formados a partir dos elementos
oxigénio, cloro, sédio e célcio devem apresentar férmulas, ligagdes quimicas predominantes e estados fisicos,
em condi¢cdes ambientes, respectivamente:

(01) CaC#,, i6nica, sélido.

(02) NaC#, i6nica, liquido.

(04) C#,, covalente, gas.

(08) Na,0, covalente, liquido.

(16) O, ibnica, gas.

Soma das alternativas corretas ( )

30 (PUC-MG) "O SiO; é um sélido de ponto de fusdo muito elevado (PF=1.700°C) e o CO, é um gas nas condigdes
ambiente. Ambos sdo polares, mas a grande diferenca de pontos de ebulicdo nao se justifica pela diferenca de
massa molar. Justifica-se, portanto, que o reticulo cristalino de SiO, é eodoCO, é M

As lacunas ficam CORRETAMENTE preenchidas, respectivamente com:
a) iénico - molecular

b) molecular - idnico

c) molecular - covalente

d) iénico - covalente

e) covalente - molecular

31 (MACKENZIE-SP) Sdo exemplos de compostos moleculares:
a) COy, H20 e H,0..

b) CO, KC# e NaC#O0.

c) NaF, MgO e Ci3H3,011.

d) Hzo, Lizo e CH4.

e) KNOs, Ca(OH); e NaH.

32 Qual dos elementos liga-se ao oxigénio (Z = 8) por ligacdo covalente?
a) Sodio - Na(Z=11)

b) Potassio - K (Z=19)

c) Ne6nio - Ne (Z=10)

d) Argbnio - Ar(Z=18)

e) Fosforo - P (Z=15)

33 O iodo (lI) combina-se com o hidrogénio (H), formando o acido iodidrico. Sabendo-se que o nimero atémico
doiodo (Z) é igual a 53 e o do hidrogénio é igual a 1, qual a férmula molecular do acido iodidrico?

34 O hidrogénio combina-se com ametais por meio de ligagGes covalentes. Assim, a férmula do composto
formado entre o hidrogénio e o bromo sera:

Dados:H (Z=1) e Br (Z=35)

a) HBr

b) H7Br

c) HBr7

d) HzBr

e) HBr;
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35 Dados os elementos quimicos com seus simbolos e nimeros atdmicos:

I) Hidrogénio — H (Z=1)
I1) Oxigénio — O (Z=38)
I11) Sédio — Na (Z = 11)
IV) Enxofre — S (Z = 16)
V) Calcio — Ca (Z=20)

Unem-se por liga¢des covalentes, atomos de:
a)H/O e H/Na

b) O/Na e O/S

c) Na/SeS/Ca

d)S/HeS/O

e) Ca/Na e Ca/H

36 (FUVEST-SP) A complexidade das estruturas dos materiais a seguir aumenta na ordem:
a) diamante, glicose, proteina.
b) diamante, proteina, glicose.
c) glicose, diamante, proteina.
d) glicose, proteina, diamante.
e) proteina, diamante, glicose.

37 (VUNESP-SP) P e Cf tém, respectivamente, 5 e 7 elétrons na camada de valéncia.
a) Escreva a formula de Lewis do tricloreto de fosforo.
b) Qual é o tipo de ligacdo formada?

38 (VUNESP-SP) Sao gases com moléculas triatdmicas:
a) nitrogénio e oxigénio.

b) fldor e cloro.

c) monodxido de carbono e tri-hidreto de boro.

d) metano e amonia.

e) sulfeto de hidrogénio e didxido de carbono.
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39 (UFMG-MG) Leia o texto a seguir. Esse texto, apesar de conter varios erros conceituais, faz parte de matéria
publicada em um jornal de circulagdo nacional, sob o titulo:

"SAL TEM PROPRIEDADES DE DERRETER OS CRISTAIS DE GELO".

"Jogue um punhado de sal grosso numa calcada coberta de gelo (comum em paises muito frios no
inverno, por causa da neve). O gelo derrete imediatamente.

Sabemos no entanto que o sal ndo é quente. Na verdade, o sal gelado causaria o mesmo efeito. Como o
gelo derrete? A resposta estd na quimica. Em estado liquido, as moléculas de dgua estdo em movimento. Mas
quando a temperatura cai, elas param, congelando em cristais.

Um pedaco de gelo sempre tem moléculas passando de um estado para o outro.

Se vocé pudesse ver cada molécula de dgua, veria dois dtomos de hidrogénio ligados a um de oxigénio,
formando um tridngulo (dai o simbolo quimico da dgua ser H;0).

Por causa da posicdo dos dtomos, cada molécula de dgua gera um campo elétrico.

Cada molécula de sal é formada por dtomos de sédio e cloro interligados. Quando sal grosso é jogado no
gelo ocorre uma reagdo imediata.

Uma molécula de sal normal ndo tem carga elétrica, mas quando se separa uma molécula de sal, os
dtomos liberados ficam eletricamente carregados (dtomos carregados sGo chamados de ions).

Moléculas de dgua sdo eletricamente atraidas por ions. Por isso grupos de moléculas de dgua que ainda
estdo em estado liquido come¢am a se aglomerar em torno dos ions sodio e cloro.

Enquanto isso, as outras moléculas de dgua se libertam do gelo e também ficam em volta dos dtomos de
sédio e cloro.

Logo so resta dgua."

a) SUBLINHE, no texto, UM erro conceitual.

b) EXPLIQUE o que estd errado no trecho sublinhado.
c) REESCREVA-O, de modo a torna-lo correto.

40 (VUNESP-SP) Duas substancias sélidas, x e y, apresentam propriedades listadas na tabela adiante:

Propriedades Substancias
X ¥
Solubilidade em H,0 solidvel insoldyvel
Solubilidade em CCl, insoldvel soldvel
Ponto de fusdo [*C] 880 114

Condutividade elétrica
no estado sdlido

nao conduz | ndo conduz

Condutividade da solugao conduz ndo conduz
em solvente adequado

Baseado nestas afirmacGes, pode-se afirmar que:
a) x é substancia molecular e y é substancia ionica.
b) x é substancia iGnica e y é substancia molecular.
c) x é substancia metdlica e y é substancia idnica.
d) x e y sdo substancias moleculares.

e) x e y sdo substancias i0Gnicas.
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41 (UFC-CE) Comumente, muitas substancias quimicas sdo sugeridas para atuar como germicidas, em
substituicdo aos eficientes desinfetantes derivados de haletos de amonio quaternario. Dentre essas, incluem-se:
amonia (em solucdo aquosa), bicarbonato de sddio, borato de sddio e o acido acético. Contudo, investigacdes
sobre a acdo destes compostos sobre culturas de Staphylococcus aureus e Salmonella choleraesuis
comprovaram que tais substdncias ndo tém a capacidade de matar bactérias, o suficiente para classifica-las
como desinfetantes.Com rela¢do aos ions amonio quaternario, é correto afirmar que podem ser formados por:
a) quatro grupos organicos ligados ao atomo central de nitrogénio e possuem carga positiva.

b) quatro ions haletos ligados ao atomo central de nitrogénio e possuem carga positiva.

c) quatro atomos de nitrogénio ligados ao atomo central do ion haleto e possuem carga negativa.

d) dois dtomos de nitrogénio e dois ions haletos ligados ao atomo central do hidrogénio e possuem carga
positiva.

e) dois grupos alquila e dois ions haletos ligados ao &tomo central de nitrogénio e ndo possuem carga.

42 (UFF-RJ) Os compostos SiHs, PH3, CS; e SO; possuem uma caracteristica em comum.
Assinale a opg¢do que identifica esta caracteristica.

a) brilho metdlico.

b) elevado ponto de ebuligdo.

c) capacidade de conduzir eletricidade.

d) elevada dureza.

e) baixo ponto de fusao.

43 (UFRGS-RS) A destruicdao do World Trade Center, em Nova lorque, espalhou poeira contendo amianto, uma
fibra natural também conhecida como asbesto, utilizada na estrutura para conter incéndios. Sabe-se que o pé
de amianto é cancerigeno e pode, no futuro, causar doengas nas pessoas que o respiram. Quimicamente, o
amianto é formado por silicatos hidratados de célcio e magnésio.

Sobre o amianto, é correto afirmar que ele é:

a) um composto covalente.

b) uma substancia simples.

c) uma mistura tipicamente molecular.

d) um sal organico.

e) uma mistura de compostos idnicos e covalentes.

44 (UNICAMP-SP) Observe as seguintes féormulas eletrénicas (formulas de Lewis):

H
HCCH HIN:H O H :F:H
H H H

Consulte a Classificagdo Periddica dos Elementos e escreva as féormulas eletronicas das moléculas formadas
pelos seguintes elementos:

a) fésforo e hidrogénio;

b) enxofre e hidrogénio;

c) fldor e carbono.

45 (VUNESP-SP) Considere as espécies quimicas Br, e KBr. Dados os numeros de elétrons na camada de
valéncia, K=1 e Br =7, explique, justificando, o tipo de ligagcdo que ocorre entre os atomos de:

a) bromo, no Bry;

b) potassio e bromo, no KBr.
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46 (UFRIJ-RJ) Um jeito simples e eficaz de desentupir uma pia é adicionar algumas colheres de bicarbonato de
sédio diretamente no ralo e, depois, um copo cheio de vinagre (solucdo aquosa de acido etandico). Em seguida,
basta fechar bem o ralo e aguardar alguns minutos.
O desentupimento ocorre através da pressdo exercida pelo gas formado na reagdo a seguir.

NaHCOs + CH3COOH — etanoato de sédio + CO; + H,0
a) Dé o nome do gas que se forma na reacdo e a férmula molecular do etanoato de sddio.
b) Escreva a estrutura de Lewis do ion bicarbonato.

47 (MACKENZIE-SP) Acredita-se que a superficie de Plutdo, chamado de “o enigma gelado”, seja formada por
N,, CO, CH4 e H,0. A Unica alternativa que contém a féormula estrutural correta de duas dessas substancias é:

a) N=N e H=0 d N=N e HKD\H
H

b) H—ili—H e N—N e C¥O0 e H—O—H

) C=0 e H—C=H vl

48 (UCSAL-AL) O modelo abaixo serve para representar as liga¢des covalentes na molécula de
esferas de isopor

Y
palitos para dentes

a) N>
b) CF
C) Oz
d) CfF;
e) C‘Ez
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49 (MACKENZIE-SP) Observando-se as formulas eletrénicas ou de Lewis, das substancias HBr, H,O e PHs, é
INCORRETO afirmar que:

oo

" @
EDBr 0 &0
H E; o P%H

H HH©

H

a) o atomo de hidrogénio é menos eletronegativo que o &tomo de bromo e o de oxigénio.
b) o bromo pertence a familia dos halogénios.

c) tanto o fosforo como o oxigénio tém dois elétrons na camada de valéncia.

d) nos trés compostos, o hidrogénio faz ligacdo covalente.

e) a eletronegatividade do hidrogénio e do fésforo devem ser iguais ou muito préximas.

50 (UERJ-RJ) Observe a estrutura genérica representada abaixo.
H—
O‘\
X=0
7/
H—OQO
Para que o composto esteja corretamente representado, de acordo com as ligagdes quimicas indicadas na
estrutura, X devera ser substituido pelo seguinte elemento:
a) fésforo
b) enxofre
c) carbono
d) nitrogénio
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GABARITO

01- Alternativa C
Apresentam somente ligacGes covalentes compostos onde os atomos ligantes sdo ametal + ametal ou
hidrogénio + ametal.

02-
a) Os elementos X, Y e Z sdo, respectivamente, oxigénio, carbono e potassio.
b) A combinacdo de X e Y pode originar gas carbonico - CO,.

IEI [ X [ § ]
:N%N: e HE® N o= W= H

-

H H
b) No N, pois ha ligacdo tripla

04- Alternativa D
O silicio da familia IVA compartilha 4 elétrons formando cadeias.

05- Alternativa A
Apresentam somente ligacdes covalentes compostos moleculares onde os atomos ligantes sdo ametal + ametal
ou hidrogénio + ametal.

06- Alternativa C
Substancia que apresenta ligacGes iGnicas e covalentes é classificada como i6nicas.

07- Alternativa C
HetH ::c_)_: —= 0 —C—0

08- Alternativa A

Jor o
Gl —>  C
T m /-‘""
o el

09-

O elemento que precisa fazer mais ligagcdes (central) é o carbono; que deve ser envolvido por dois atomos de
nitrogénio e 1 de oxigénio. Os hidrogénios (4) deverdo estar ligados ao nitrogénio para completar o octeto para
0 nitrogénio.

H
|
N-H
I
Oo=C
.
N—-—H
|
H
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10-
a) 1A: 1s' = CV: 1e’, gB: 152 252 2p* — CV: 6e", 17C: 152 25% 2p® 352 3p° — CV: 7e

b)
Férmula de Lewis [ AF®IE: ) .
J AEEIC
Aw LT .. | A -_..:.-
A '_Jj_' --(_.. AeB — i1 l:i.':'."tl.'ﬁ:’]iiil_;l AaC -3 (: |I‘{\-_|_'\-| FOTIC |'.I:I
Monovalente Bivalente Monovalente ou Lewis . ,,'L_ E._I ‘
| A—B .‘_'._i\"1|!-]||.;.'i]|_|
|
A

(estrutural)

BeC-» C—B N® de elétrons = (2%17) + & = 40 (total)
|
C

11- Alternativa D

OF, —>F-0O-F.

12-

H . *e L I’; H
H”™ ~H

13- Alternativa E
Representacdes corretas:

I I 111 v Vv VI
- ] ™ L X ]

MNa® IMgl Fes wep] e L saypee
* . . e

14-

a) O elemento quimico cloro (7A) forma compostos moleculares (Ametal + Ametal ou Ametal + H) com o
Hidrogénio e também com o carbono (4A).

b) Fdrmulas eletrénicas:

-

0

HElETE: eCllee CleeiClg

(o ®

N
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15- Alternativa B
A ligacdo entre dtomos iguais para formar moléculas diatémicas é sempre do tipo covalente.

16-

No composto molecular H,E e no composto idnico NazE o elemento E apresenta valéncia -2, ou seja, pertence a
familia 6A. Como o mesmo encontra-se localizado no terceiro periodo da tabela periddica, com isso a sua
configurac3o de valéncia fica: 3s? 3p*. Desta forma sua configurac3o eletrénica ficou: 1s2 2s? 2p® 3s% 3p*.

17- Alternativa B
S; — S =S (compartilhamento de 2 pares de elétrons).

18- Alternativa A

C,He¢ — ligagdo covalente (H + ametal)

Br, — ligagcdo covalente (ametal + ametal)
H,0 — ligagdo covalente (H + ametal)
MgC#, — ligacdo iGnica (metal + ametal)

19- Alternativa D
WQHCHO: — 0 —C—0

20- Alternativa D

«Cle
[ ]

: C1E£'JEIC1 .

o
LY

21- Alternativa B
2 Na(s) + C#2(g) — 2 NaC#(s) (composto idnico)
H.(g) + C#2(g) — 2 HC#(g) (composto molecular)

22- Alternativa D
O oxigénio e selénio pertencem a familia VIA, logo realizam dois compartilhamentos de elétrons com os atomos
de hidrogénio e com isso ficamos com: H,S e H.Se.

23- Alternativa B
Na férmula eletronica:

1+ L ee 1-
Na -xox-m:]
¥ o »a

percebe-se que o oxigénio estd com o octeto completo.
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24- Férmulas:

H
|
a) C HsN H—C—N—H
I
H H
b) co, O=C=0
F. ,F
c) C5CiFy c=C
cl”  OF
25- Alternativa E
No grafico abaixo representado:
Energia
‘ (Hy) (H)+(H)
CD ONO)

I,

-

.

0 ;:L:L A° Distancia entre
’ 0s nucleos

Concluimos que o ponto de menor energia do grafico ocorreu a formacdo de uma ligacdo covalente simples.

26-

27- Alternativa A
Composto iénico: Metal + Bromo — CaBr;
Composto molecular: H ou Ametal + Bromo — HBr
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28- Alternativa C
- A substancia X conduz corrente elétrica no estado liquido, mas ndo no estado sélido: composto i6nico
- A substancia Y ndo conduz corrente elétrica em nenhum estado: composto molecular

29- 01 + 04 = Soma 05
(01) CaC#,, ibnica, sélido.
Verdadeiro.

(02) NaC#, i6nica, liquido.
Falso. NaC?, ibnica, solido.
(04) C#,, covalente, gas.
Verdadeiro. C#,, covalente, gas.
(08) Na,0, covalente, liquido.
Falso. Na,O, idnica, soélido.
(16) O, ibnica, gas.

Falso. O,, molecular, gas.

30- Alternativa E
SiO, — composto covalente (polimero): ligagcdo covalente (ametal + ametal)
CO, — composto molecular (mondémero): ligacdo covalente (ametal + ametal)

31- Alternativa A
Composto molecular: ligacdo covalente (Ametal ou H + Ametal ou H)

32- Alternativa E
Composto molecular: ligacdo covalente (Ametal ou H + Ametal ou H)

33-
F. estrutural F. Molecular
H-1 —  HI

34- Alternativa A
F. estrutural F. Molecular
H—-Br — HBr

35- Alternativa D
Composto molecular: ligacdo covalente (Ametal ou H + Ametal ou H)

36- Alternativa A
Forma estrutural do diamante:
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Forma estrutural da glicose:

H H
o OH
~, = N
' ) &
| 1
2t H =6 —OH o
HO —&C —H HO —C —H Ho—H_. N
' " ,
H—c —oH =-» —c—o - Sy
| | e
H—C — OH H—C — OH
"1 1 = QJH
H=——C— 0H H—C— OH
| |
H H
forma linear forma ciclica

Forma estrutural das proteinas:
(H)

estrutura primaria

estrutura secundaria

estrutura quaternaria

De acordo com as estruturas apresentadas, concluimos que a complexidade das estruturas dos materiais
aumenta na ordem: diamante, glicose, proteina.

37-
a)
oo [n] ] oo
s CISPICYS
W

b) Ligacdo Covalente
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38- Alternativa E
Moléculas triatdmicas: H,S e CO,

39-

a) Molécula de Sal.

b) O sal, por ser iGnico, ndo forma molécula, os ions se agrupam formando cristais.
c) Cada férmula de sal.

40- Alternativa B
Substancia X — composto ionico (alto PF, conduz eletricidade fundido)
Substancia Y — composto molecular (baixo PF, ndo conduz eletricidade)

41- Alternativa A

R +
R T
Fum anff —= ]
R R

Farrmula de Lewis .
Farmula Estrutural
42- Alternativa E
Os compostos indicados sdo moleculares que possuem caracteristicas tais como: sdlidos, liquidos ou gasosos,
baixo PF e PE, ndo conduzem eletricidade.

43- Alternativa E
O po de amianto quimicamente é formado por silicatos hidratados de célcio e magnésio, ou seja, uma mistura
de compostos ibnicos e covalentes.

44-
H ‘F:

a) H- *Pi (PHy) b) H+ «Sx +H (Hz8) ) :F+*Cx -F: (CFy)
|'_| :I'::

45-

a) Bry: Br— Br — ligacdo covalente
b) KBr: K*Br — ligacdo ibnica

46-

a) O gas formado é o didxido de carbono ou gas carbonico.
A férmula molecular do etanoato de sédio é: H3C,0,Na.

b)

* HH
HORCHO3
xxH

x
X

E0Oxx
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47- Alternativa D
Férmulas estruturais corretas:

H
| 0
NEN CE0 PN
wf\HH H
H

48- Alternativa A
INENT N=N-=N,

49- Alternativa C
Fosforo — familia VA (5 elétrons na camada de valéncia)
Oxigénio — familia VIA (6 elétrons na camada de valéncia)

50- Alternativa C
Estrutura representativa de um composto cujo elemento central pertence a familia IVA (carbono).
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